



10月22日,济南市天桥区召开中共济南乡师党支部党史理论研讨会。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戚云雷  
通讯员 刘如嫣 丁仕彬

### “扑不灭的火种”：济南乡师支部恢复发展重建济南和山东的党组织

济南天桥是山东党组织的发祥地,全国建立党组织最早的地区之一,是一片具有光荣革命传统、流淌着红色血液的热土。在这里蕴藏了丰富的红色文化资源,浸润着天桥人纯粹的红色基因和不屈的革命精神,融合着天桥人不畏强敌、不惧风险、敢于斗争的风骨品质,滋养着天桥人“开放、包容、诚信、图强”的新时代天桥精神。

在大明湖畔济南明湖中学校园的东北角,有一座青砖碧瓦、飞檐斗拱的古典建筑,这就是著名的山东省立济南乡村师范学校旧址——“中共济南乡师党史陈列室”。

山东省立济南乡村师范学校创办于1929年8月,由山东著名教育家鞠思敏创办并担任第一任校长,是国民党山东省政府为培养农村小学教师创办的一所公立中等师范学校,人们习惯称之为“济南乡师”。1929年11月,在一片白色恐怖中,中共济南乡师首届支部正式成立。

中共济南乡师支部成立后,始终站在革命斗争的前列。1929年至1933年四年间,中共山东省委连续遭受十次大破坏,与上级党组织失去联系。在各地党组织被摧垮、打散的险恶形势下,中共济南乡师支部独立坚持斗争,在茫茫暗夜中守护着革命的星星之火,恢复建立了九个党支部,为重建济南和山东的党组织做出了特殊贡献。培养出160多名共产党员和大批革命干部,高举火炬,积极投身抗战,让抗日的烽火燃遍齐鲁大地,为领导全省的抗日武装起义和山东抗日根据地建设作出了重要贡献,被誉为“摧不垮的战斗堡垒”“白色恐怖下的一颗红星”和“白区里的一所党校”。

为更好地发扬党的光荣革命传统,激励教育后人,1991年6月,中共济南市委、市政府在济南乡师旧址立碑“山东省立济南乡村师范学校旧址”并建立了“中共济南乡师党史陈列室”。

### “把红色济南乡师精神传承好”：校友后代参观中共济南乡师党史陈列室

据了解,建馆30年来,中共济南乡师党史陈列室共接待前来参观学习的党员、干部、群众和青少年学生达20万人次,充分发挥了党史馆的红色教育和培训功能。于1995年5月被中共济南市委宣传部命名为第一批“济南市爱国主义教育基地”,2007年9月被中共济南市委组织部命名为“济南市党员教育基地”。2013年,天桥区委、区政府对该馆进行了修缮,并重新对社会各界开放。

中共济南乡师党史陈列室2015年12月被山东省党史研究室命名为“山东省

传承红色基因 赓续红色血脉

# 中共济南乡师党支部 党史理论研讨会召开

为进一步传承红色基因、赓续红色血脉,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,凝聚起加快建设现代化中心城区的磅礴力量,10月22日,济南市天桥区召开了中共济南乡师党支部党史理论研讨会。



“挖掘、保护、宣传好红色资源、革命文化”：天桥区将打造省会红色文化传播高地

参观完中共济南乡师党史陈列室后,与会人员在明湖中学召开了中共济南乡师党支部党史理论研讨会。

研讨会上,省党史专家丁龙嘉围绕中共济南乡师支部的历史价值和重要贡献作主题报告,详细论述了济南乡师为重建中共山东省委、山东抗日武装起义和抗日根据地建设做出的特殊贡献;省党史专家李宗元则围绕传承发扬好红色济南乡师精神作主题报告,就如何牢记初心使命勇于担当、坚守大公无私的道德情操、保持艰苦奋斗的工作作风等多个层面作了发言。济南乡师校友后代龙路钢、景新海分别讲述了自己作为红色精神传承人的感人故事,围绕赓续红色血脉、传承红色家风进行了精彩分享。

济南市委党史研究院院长刘浩在对研讨会总结时,系统回顾了中共济南乡师支部艰辛辉煌的发展历程和彪炳史册的历史贡献,详细阐述了如何深刻学习领会伟大建党精神的丰富内涵,更好学习、宣传、践行伟大建党精神,并就深入挖掘利用红色资源,在更高水平上做好传承红色基因、赓续红色血脉工作作了深刻解读。

铭记历史永远是拥抱未来的最好姿势。进入“十四五”,开启新征程,要实现时代赋予的历史使命,尤其需要深入开展党史研究和学习教育,赓续共产党人精神血脉,鼓起奋进新时代的精气神。天桥区全体干部群众将不断从党史中汲取奋勇前行的磅礴力量,不忘昨日的苦难辉煌,无愧今朝的使命担当,不负明天的复兴梦想,在走好新的赶考之路中展现天桥担当、做出天桥贡献。

“我们将以此研讨会为契机,以更大力度挖掘、保护、宣传好红色资源、革命文化,全力支持保障党史研究工作,建立健全党史教育基地管理长效机制,创新方式方法讲好红色天桥篇章,让红色基因融入血脉,用红色故事激荡人心,着力打造省会红色文化传播高地。”天桥区委书记韩伟表示。

研讨期间,与会人员还参加了“中共济南乡师支部王梦林爱心教育基金”颁奖仪式,并到天桥区城市更新发展集团有限公司未来城市展厅、五柳岛中共济南市委重建、济南百里黄河风景区实地调研。



与会人员参观中共济南乡师党史陈列室。

党史教育基地”,2016年7月被济南市党史研究室命名为“济南市党史教育基地”,2020年12月被山东省文旅局列入山东省首批不可移动革命文物保护地名录。

今年是中国共产党建党100周年,天桥区委、区政府投资200余万元对陈列室进行了改陈布展,围绕“扑不灭的火种”这一主题,以时间为经,人物、事件为纬,通过文字、图片、文物等丰富史料和雕塑、绘画等艺术形式,运用声、光、电等多种方式,生动再现了中共济南乡师支部八年可歌可泣的发展历史,全新展示出老一辈革命家们经历的血与火的战斗岁月、为中国革命作出的巨大牺牲和在白色恐怖下恢复发展山东党组织、领导抗日武装起义、建立山东抗日根据地的丰功伟绩。6月27日,经过改陈布展后,中共济南乡师党史陈列室正式揭牌并向社会免费开放。

研讨会开始前,与会人员参观了中共济南乡师党史陈列室。参观结束后,济南乡师第一任校长鞠思敏的后人龙路钢表示,他要继承和发扬老一辈“追求真理、改造社会、富强中国”办学思想,以教育报国

为己任,凝聚一切资源,以教育为基础,以国防教育为抓手,开展全民教育,报答这个伟大的时代。

原乡师党支部书记于一川的儿子、浙江省计量科学研究院于和平表示,他非常有幸来到济南乡师旧址,虽然以前知道中共济南乡师党史陈列室,但还是第一次来,觉得展馆非常恢弘。作为红色血脉的继承者,他有义务把乡师精神延续下去。

景新海的父亲景晓村、岳父高启云,年轻时都曾在济南乡师学习、生活和战斗过,并相继担任济南乡师党支部书记。景新海表示,他一定会继承先辈的革命遗志,赓续好红色血脉,接过好红色火种,把红色济南乡师精神传承好,把乡师支部革命前辈打下的红色江山守护好、建设好,努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

“每次到这里来,都能发现一些新的内容,学到一些新的教育,我回去之后也会把老一辈的革命事迹教给我的孩子们,让他们把革命的火种根植心中,让革命精神代代相传。”景新海的女儿景小海说。